開放文學 - 社會奇情 - 紅樓夢補 第三十七回 送舊衣嗔查紅綾襖 證回生錄寄柳絮詞

話說黛玉叫小丫頭去找晴雯,來認老婆子送來的衣服。不多時晴雯到來,掀簾走進,笑道:「姑娘得了什麼好東西,叫我來瞧?」黛玉道:「二爺的心事怪道咱們大家猜不透,如今倒尋出些蹤影來了,你瞧這件衣服可認得是誰的?」晴雯接過一看,脫口嚷出來道:「這是我的襖子,那裡來的?」黛玉聽說是晴雯的衣服,一時倒弄得糊塗了,便問道:「既是你的衣服,老婆子在那裡拿來的呢?這裡頭的緣故又奇了。」那晴雯一時嘴快說破了,及被黛玉問住,回想從前私情,不覺臉上一紅,露出羞澀的光景。黛玉察言觀色,知其中又有別情,便逼住了晴雯,問他道:

「這又有什麼說不得的事?」晴雯暗想,這件事亦不必在黛玉跟前隱瞞,便講明寶玉出去看他的病,穿了衣服回來,留作死生永訣的情由,如今問起,這件衣服總無下落,忽然送到這裡,來自何處?反尋根到底的追問起來。紫鵑說明緣故,晴雯立刻打發人去叫了送衣服的老婆子來查問,說是二爺叫他到襲人處,家裡去拿來的。晴雯火冒衝煙,不顧黛玉在跟前,便罵道:「這不要臉的東西,把我的衣服藏在他家裡算什麼?」賭氣要撕那件衣服,紫鵑連忙趕過奪住。

晴雯沒處出氣,便移怒在老婆子身上道:「頭裡就為你們遞東遞西,鬧到姑娘們房裡也抄檢了,把我們都攆出去,如今還不守規矩。這樣混鬧起來還了得!奶奶發他外邊去打了四十再講。」那老婆子只管磕頭求饒,說:「是二爺叫去拿進來,饒過這一次,以後再不敢了。」黛玉便叫老婆子起來,吩咐道:「若講二爺的差使,自有二門外小廝承辦,或者二爺要送二姑娘、史大姑娘的東西,打發小子去不便,就近叫你們走園子後門出去也是正經。再要到別處地方去走動,就是二爺吩咐也得進來回一聲,叫咱們知道。」老婆子聽一句,應一聲「是」。黛玉又道:「還要問你,襲人家去是二爺同去的,還是你一個人去的?」老婆子道:「二爺沒有同去,叫我去見了花大姑娘,他把衣服給我,說是二爺叫拿回去交給雪雁姑娘的。花大姑娘還病著躺在炕上呢。」晴雯道:「竟叫他一聲蔣奶奶就是了,什麼花大姑娘,葉大姑娘!」黛玉道:「明白了,想是二爺到那裡走了一趟來的。」

那老婆子還站在門外發戰。紫鵑道:「還不謝了奶奶等什麼?」老婆子聽了,忙向黛玉並紫鵑、晴雯都磕了頭,然後退了幾步,轉身走了。紫鵑笑向晴雯道:「你這個人也太不公道,好意把襖子送還了你,不謝謝人家,倒要把送衣服的人出氣,這算什麼!」晴雯道:「我的衣服為什麼要他拿去做陪嫁呢?「說著,叫自己的小丫頭拿了衣包,自要收拾他的衣服去了。原來那一天寶玉瞞了眾人,趁著早涼出了怡紅院,走園子後門,想去看著襲人。寶玉是到過花自芳家的,依稀認得路徑,一個人找到他家門首,四下寂靜無人,便溜了進去。花自芳並不在家,寶玉站定嗽了一聲,不見有人出來,一徑走進裡邊,正到了襲人的臥室。見炕上一人面向裡睡,頭上挽的慵梳髻,枕的半新不舊大紅頂繡花枕,蓋著一條豆綠西紗裌被,像是襲人的舊物。炕邊桌上燈台茗具俱全,比從前去見晴雯睡在蘆席上的光景雖大不相同,而心中已如沁梅潑醋一般,又恐不是襲人,不便造次,只得輕輕喚了一聲。

那人在睡夢裡直聲叫了兩聲「寶玉」,寶玉知是襲人尚在夢中,便連推他兩推。襲人驚醒,回過臉來見了寶玉,把兩眼亂揉,坐起身來。寶玉就炕沿坐下,拉了他的手,可憐花枝瘦損,非比舊日丰姿。襲人瞪著眼,怔怔的看了寶玉半晌,哽噎不出半句話來。寶玉忙把襲人撫慰一番,道:「等你病好了,總要叫你進去的。」襲人聽見要叫他進去這句話,又感激又慚愧,越發淚如泉湧,放聲大哭起來。寶玉道:「你的事我都已明白,不用提他。你只把咱們頭裡的話想去就是了,調養你的病要緊。」襲人歎口氣道:「你的話我也記得,你的心我也知道,只恨我自己發昏,一時錯了主意,抱怨得誰呢?偏又死不了活在世上,現人家的眼。」寶玉道:「過去的事都撩開,再別放在心上。」

襲人道:「你今兒來瞧我,我又想起一件事來了。不是那一年晴雯出去了,你去瞧他,換了一件襖子穿了回來,還撩在我箱子裡。這是你們兩個人的恩情在上頭,比別的衣服不同,別說我有心掯他的。」寶玉道:「正是,晴雯要過幾次,我問麝月,說你收著,如今還了他很好。」襲人便叫一聲「嫂子」,那花自芳家的聽見襲人和人說話,過來看是寶玉,便站在門外竊聽。襲人叫他,連忙進去與寶玉請安。襲人叫他在一隻箱子裡取了一件舊銀紅襖子出來,花自芳家的便去開箱尋取,交給襲人,自出去了。襲人抖開衣服,掉下一個紙包,寶玉拾起開看,就是晴雯的指甲,重又包好藏在身邊。襲人把那件襖子拿在手裡,翻來覆去看了一會,追想晴雯當年,又想自己今日,比晴雯與寶玉換穿衣服的時候一樣傷心,禁不住撲簌簌淚珠滾下,倒將晴雯的襖子濺濕了一大片衣襟。襲人落了一回淚,見寶玉還呆呆的站著,便向寶玉道:「你出來有時候了,快回去罷。有誰同你來沒有?」寶玉竟似沒有聽見,一手接過襖子,便要穿在身上。襲人道:「這樣熱天還穿得上棉襖子嗎?你回去悄悄打發一個老婆子來拿罷。」

寶玉只得把襖子撩在炕上,又安慰了襲人幾句話,出了花自芳家,仍來園子後門回來,並無人知道。叫管園門的老婆子到襲人家去拿了一件衣服回來,交給麝月。那園子裡自從傻大姐拾了香囊,鬧事以後,嚴禁私自傳遞物件,因寶玉吩咐,不敢不聽,那老婆子偷空兒到襲人家去取了襖子回來,又錯記了寶玉的話,把襖子遞在雪雁手裡,被紫鵑瞧見,回了黛玉,鬧起這件事來。

那時晴雯說的拿去做陪嫁的話,正值平兒拿了支銷總簿送與黛玉過目,進來聽見,便笑問道:「又是那一位姑娘要辦嫁妝,我們好端整送添箱。」紫鵑把話岔開道:「小紅去做芸二奶奶,又是好幾天了。」黛玉道:「前兒你送他過來,早知道要配芸哥兒的,不該受他這個頭。」平兒道:「芸哥兒也是下一輩子,聽說寶二爺認過他做兒子,奶奶還是他婆婆呢。」說著,都笑起來。平兒又道:「我送他來,為是我們奶奶送還二爺賞蔣琪官的,誰料到後來這節事,真是姻緣前定。」黛玉道:「小紅正是你一個幫手,得用的時候,你奶奶為什麼急巴巴打發他出去?」平兒笑道:「恁也不妨,就為二爺多看了他兩眼。「黛玉道:「你們奶奶這個醋罐子總丟不了。」一語未了,鳳姐處又打發小丫頭來找平兒問:「鶯兒姐姐為什麼不過去?姨太太那裡又打發人來催,說等著他去瞧寶姑娘呢。」黛玉驚問:「那一個寶姑娘?」平兒也瞪了眼,說:「剛才姨太太那裡打發人來叫鶯兒過去,我也只道是沒要緊的事,這裡拉著說話兜搭往了,我還不知道是那一個寶姑娘,打量就是寶琴姑娘也不定。」黛玉搖頭道:「向來人家都叫慣琴姑娘的,況且琴姑娘好好在太太那裡,姨太太叫鶯兒去看他什麼呢?莫非鐵檻寺有了些消息?但這裡並沒知道,斷沒有姨太太那邊先得信的。這句話倒把人糊塗住了。」平兒笑道:「那有這件事,想是他們錯聽了話。這簿子留著,奶奶看過了,我再來取。」說著連忙走了。

黛玉便叫雪雁過去打聽,一時寶玉進來問:「平姑娘來說什麼?」黛玉道:「他有什麼說?就送支銷簿子來。我問起小紅的事,好笑鳳姊姊還是那麼愛吃醋,他把這條子也改了過來,豈不變了一個好人了。」寶玉道:「我如今想起來,妒也是女子的好處,不是女子的壞處。」黛玉怔了一怔道:「這話又是那裡來的?《周南》詠『后妃之德』多半在不妒處稱其賢,你反說妒是女人的好處,后妃不妒倒是不賢的了。」寶玉笑道:「妒有兩種,有悍妒,有情妒。女子貌劣才庸,惟恐寵移愛奪,比如庸臣竊位,不得不忌賢嫉能以自保其爵祿,甚至詭譎兇殘,正人罹害。此與婦人悍妒無異。若情妒則不然,即如妹妹所言后妃風詩,詠『君子好□,求之不得』,至於『寤寐反側』。

君子用情既如此,以情感情,淑女人非木石,其間時勢常變不同,人事遭逢不一,憂愁思慮悲恐驚憂無所不至,不免釀出一個『妒』字來了。妒由情生,情到十二分,便妒到十二分,此與勃谿悍厲之妒大相徑庭。」黛玉聽到這裡,竟如把他自己從前的光景道破,體貼入微,無可辯駁,不覺臉上一紅,微笑道:

「誰來聽你這些胡謅。」

正說著,見雪雁手裡拿了一紙字帖兒來,道:「請姑娘看了再講。」寶玉問:「是什麼字帖兒?」忙向雪雁手裡接過一瞧,連叫「奇異」,便遞給黛玉看道:「這不是寶姊姊的筆跡嗎?」黛玉此時分外留神,一面與寶玉觀看。寶玉看到「好風頻借力,送我上青雲」這兩句,便記起這一闋詞來,因說道「這是寶姊姊填的《柳絮詞》,他們抄來做什麼?」又看到末後寫的一行,「薛寶釵

錄前生於大觀園填《臨江仙》詞」。寶玉還不明白,黛玉道:「是了,一定是寶姊姊借體還了陽了,如今在那一家呢?」雪雁才笑答道:「聽說那家姓張,張家姑娘死去又活了,這個帖兒是張家姑娘寫的。張家打發人到姨太太那裡,香菱看了叫老婆子送來的。」黛玉笑向寶玉道:「這件事還沒有告訴你。就是姨媽生日這一天,他老人家晚上夢見寶姊姊說要回來了。咱們都盼望他還陽,那裡想到是這樣還陽的!」寶玉道:「我還不信有這件事。」黛玉道:「漳郡蘇宗屍為朱進馬所借,汝陽張宏義附李簡之體而活,古來借屍還陽原是有的。」寶玉道:「寶姊姊回生,不該借體才好。這節事好叫我懸心。」黛玉瞅著寶玉道:「這一件天大的喜事,倒還有什麼懸心?」寶玉道:「你知道張家是什麼樣人家?這位姑娘多少年紀?才貌怎樣?倘是一個粗陋不堪的女孩子,叫我還去認和不認呢?」幾句話,把一個黛玉也聽得躊躇起來,只得把寶玉勸說道:「你別性急,等鶯兒回來,底細都知道了。」寶玉一時有了這件心事,坐立難安,只盼鶯兒回來問個明白。

講到寶釵的真魂,留住太虛幻境數月,算準還陽日期,因肉身已壞,湊巧有個做過南韶道張家大老爺的女兒暴病夭殤。 那一日仍是尤家姊妹和秦氏送寶釵真魂到張家,附在那小姐身上借體回生。

寶釵如同夢醒,看了衾帳房屋並上下人等,心已了然。那張家只有這個女兒,愛如掌上明珠,忽患暴病身亡,他父母哀慟無已。今見死而復甦,張太太便心肝乖肉叫不絕口。寶釵睜眼細看,開口便稱太太道:「我不是你的女兒,快送我回家。「張太太只道是病人的譫語,急請名醫診治,肝氣和平,已全然無病。兩三日後,起身梳洗,步近妝台,啟奩一照,竟與前生所見鏡裡的容顏無異,暗暗稱奇道:「天下那有這樣相像的?」房中也有三四個丫頭伺候,都叫不出他們的名兒,只得一一問明,連生身的父親張大老爺進來,也要迴避。便對張太太道:「我姓薛,哥子薛文起,母舅王子騰」,家住什麼地方,要坐車回去見見母親。張太太如何肯放,便說:「既有這些緣故,不如請薛太太過來,大家說說話倒可以使得。」附身的薛寶釵聽了歡喜,巴不得立刻即見母親。又恐他不信,要等尋一件東西帶去作憑證。睜眼首飾衣服都是張家之物,因想起前生在大觀園與諸姊妹填的《柳絮詞》,詞義巧與如今附體還陽之事有些映合,便要紙筆寫了出來,送去為證。張太太接在手中,走出來將詞遞與張老爺觀看,並說明去接薛太太的話。張老爺看了《柳絮詞》大為誇美,知他女兒不過識得幾個字,那裡填得上這首詞來,方信驅殼空留,性靈已易,自是傷感。本來知道薛家是榮府的親戚,住居離榮府不遠,便叫一個老婆子,細細告訴了他的話來請薛姨媽。薛姨媽聽了以為奇事,所以來叫鶯兒同去的。

是日,薛姨媽帶了鶯兒坐車來到張宅,張太太忙出來迎接。

薛姨媽進去,見了這位張家小姐倒吃了一驚。看來竟不像附體還陽的,如同寶釵活了轉來一樣,鶯兒在旁也看得呆了。薛姨媽沒有開口,母女二人便抱頭大哭。張太太忍住一腔的凄楚,倒把他們勸慰,然後讓坐道敘寒溫。張小姐開口便叫「鶯兒」,拉著手又呵噎了一會。

這裡薛姨媽細問緣由,張太太將他女兒病亡,甦醒轉來便不是原魂的話——說明。薛姨媽又問他年紀生日,取何閨名,張太太逐件告訴了。薛姨媽笑道:「天下那有這樣奇事!不但同歲同生,閨名也叫寶釵,而且長來竟是一個模樣兒。我剛才進來見了太太的令嫒面貌,竟是我的亡故女兒。若這兩個人好好的都還活著,叫站在一堆兒,我和太太見了,真認不出誰是誰的女兒來呢。」

正說笑著,薛姨媽忽然想起一件要緊事來,便問:「今媛在日定過親事沒有?」張太太道:「因是沒有合意的人家,將這件事耽誤了。現在倒有一頭姻事在這裡,說是賈兩村賈大人作媒,說的南京甄家。」薛姨媽著急,問道:「占定了沒有呢?」張太太道:「看光景兩親家都願意的了,還沒過聘。」薛姨媽道:「太太快不要應許了,我的女兒寶釵是已經出嫁配與賈寶玉的了。」張太太呆了半晌道:「且再商量。」一面吩咐廚房備席款待,要留薛姨媽在那裡多住幾天。薛姨媽定要回家,席散後謝了張太太,就叫套車。

寶釵想跟他母親同回,張太太不允。薛姨媽心上躊躇,想寶釵借了他家的女兒的身體生轉來,到底是張家的人,反將寶釵勸住,叫他不用性急。寶釵也是個明白人,斟酌其事,未便造次,只得叮嚀他母親速到榮府議出個萬全之策,接他回去。

現在此間,人家看他猶如親人,他看人家竟同陌路,要留鶯兒陪伴,鶯兒即便住下。張太太送薛姨媽上了車,回到裡邊自與張老爺議論這件事。

這裡薛姨媽回到家中,天色已晚,一宵易過,次日起身便往榮府。先到王夫人處細細說明此事,鳳姐正過來探問,賈母處已打 發琥珀到王夫人屋裡來請薛姨媽過去。王夫人道:「老太太也惦記這件事,咱們一同過去,先回明了,就在老太太那裡商量怎麼樣 個辦法。」

說著,便請了薛姨媽帶著鳳姐來到賈母屋裡。賈母滿臉笑容,先向薛姨媽恭喜,道:「難得又鬧出這件新奇事來。我活了八十多歲,從沒聽見過呢。昨兒只聽說寶丫頭借體還陽了,姨太太去看,到底是怎麼樣的,要姨太太細細講給我們聽聽。

「薛姨媽陪笑道:「托老太太、太太的福,寶丫頭有造化該來侍奉老祖宗一輩子。」賈母道:「我先要問問這位姑娘長來相貌怎樣?別碰著一個醜陋的,白糟蹋了寶丫頭了。」薛姨媽道:「不講俊丑,第一件奇事,叫那位姑娘站在老太太跟前,老太太再不說是別人家的姑娘,竟要嚇老祖宗一跳,認是寶丫頭又活了。」賈母道:「聽姨太太說來,竟同寶丫頭一個樣兒的了。這是越發難得。」

於是薛姨媽又向賈母細細講了一遍,賈母聽到賈兩村現在與甄家說媒一事,便不樂道:「寶丫頭是我家的人了,怎麼又與甄家說媒?那兩村荒唐,我不依他呢!」鳳姐笑道:「兩村本家還是去說張家小姐,知道後來的事,自然也不去說了。」賈母道:「寶丫頭已經與寶玉圓房的了,如今咱們只當他是寶丫頭,不知道什麼張小姐、李小姐。」說的大笑起來。薛姨媽道:「老太太講的真不錯,但昨兒寶丫頭要跟我回來,張太太還不肯放。我想寶丫頭這個身子終是張家的人,寶丫頭也沒法兒,只得把鶯兒留在那裡。我今兒過來,一則報老太太個信,二來就要商量這件事。」王夫人道:「我倒想出個主意,回老太太看使得使不得?」賈母道:「你有什麼主意?說出來同姨太太大家計較。」王夫人道:「我想張家的意思,終不肯把這個沒性靈的空殼子女孩兒推了出來。既是兩村替甄家提過親,沒有放定,咱們就央兩村去說媒,如同與張家再結了一門子親,仍舊行聘迎娶,寶玉又算做了他家的女婿。這樣辦法,諒來張家再沒有不允的。」賈母笑道:「這樣也好,寶玉又多了一個丈母娘。」便問:「璉兒在家沒有?」鳳姐道:「剛才聽說馮大爺來拜,出去會他,不知這回兒客走了沒有?」說著,叫小丫頭子去對興兒說:「等客去了,老太太叫二爺呢。」

小丫頭去不多時,便同了賈璉進來。賈母便問賈璉道:「你知道寶妹妹還陽的事情嗎?」賈璉答道:「昨兒孫子媳婦說還不知底細,剛才聽見姨媽過來了,正要問姨媽呢。」賈母道:「叫你媳婦講罷。」於是鳳姐就把此事一一說明,並要央兩村說媒的話也講了。賈璉道:「咱們去央他,諒兩村也不好推辭。就是事情碰得太湊巧了,怕兩村作難。老太太、太太不記得上年老爺寫信來,兩村替甄家提林妹妹的親,如今又替甄家作媒,求張家的親,翻轉來又說到寶兄弟身上,雖然有這些情節在裡頭,覺得朝秦暮楚,不但到張家去不好開口,而且甄老伯面上也難為情。想起來倒有兩個現成原媒在這裡,何不央他們去,包管一說便成。」王夫人道:「寶玉幾時提過他家的親?」賈璉道:「不就是做過南韶道的這一家張家嗎?太太忘記了,與邢大舅舅家也有些瓜葛親誼。那位姑娘長得很俊,也還識字,因是獨養女兒,要招贅女婿到他家去,老祖宗不願意,回報他們的。」王夫人同鳳姐聽說,都記起這件事來,笑道:「原來就是那一家!」鳳姐又道:「如今還要入贅女婿,叫寶兄弟入贅到姨媽家去。」王夫人又問賈璉:「頭裡說媒的是誰呢?」賈璉道:「就是咱們家裡的清客相公王爾調、詹光兩個人。」賈母聽了道:「這更好,又不用到外邊去央人,璉兒快去辦妥。「賈璉應了一聲「是」,退了兩步,轉身出外走了。這裡賈母又與薛姨媽提起舊話道:「頭裡娶寶丫頭,因寶玉有病,又碰在國孝裡頭,胡弄局的完了姻,太委曲了寶丫頭。

如今聘娶了張家的親,總要成個局面,也算補還了寶丫頭先前的虧缺。」又向王夫人道:「你們要依我的話。」王夫人應道:「老太太想的到,遵著老太太吩咐去辦就是了。」賈母又問道:「寶玉做親的屋子現在空著,不用替另收拾罷。就是林丫頭這班姊

妹都住在園子裡,又隔遠了。」王夫人道:「這件事告訴過老太太,不是同姨媽那夜兒夢見寶丫頭,說他若進來還住他的蘅蕪苑。」賈母道:「我倒忘了。那麼著很好,就依了他罷。「當下薛姨媽在賈母屋裡,又說了一會閒話,然後進園,來到瀟湘館。

黛玉因等鶯兒不見回來,無處打聽信息,正在焦急,今聽說姨太太在老太太處正要過去。薛姨媽來了,黛玉忙問寶釵還陽的事。薛姨媽重又講了一遍,黛玉才替寶玉放了心。薛姨媽又把賈璉去央王爾調、詹光到張家說親一節也講與黛玉聽了。

敘話至晚,黛玉款留薛姨媽,薛姨媽也因要聽媒人的覆信,即便住下。大丫頭同貴留在家裡照應,只帶同喜過來。黛玉便叫柳 五兒過去服事。

再講賈璉從賈母處出去,便到書房裡見王、詹二位,先將寶釵附體還陽之事說明,然後托他們作伐。王、詹二位聽了,大家驚異,道:「這是府上的喜事,算得世上的奇事,當得效勞。」王爾調站起身來,取通書一看,道:「今兒就是黃道吉日。」便同詹 光換了衣服。各人命小子備了馬,至儀門外上馬,出大門離了榮府大街,揚鞭來到張宅求親。未知允與不允,再看下回分解。